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VERBALE N. 34/2023
SEDUTA DEL 18/072023  

(Redatto  ai  sensi  dell’art.  32  Regolamento  del  Consiglio  Comunale  e  degli  altri  organi

istituzionali)

L’anno 2023 (duemilaventitre)  il giorno 18  (diciotto) del mese di luglio, alle ore 14:30, la

Commissione 9 è convocata dalla Presidente Laura Sparavigna, in modalita telematica, su

piattaforma  Teams  in  sede  referente  come  previsto  dall’art.  23  del  Regolamento  del

Consiglio Comunale,

 con il seguente ordine dei lavori:

� Comunicazioni della  Presidente;

� Audizione dei rappresentanti della REAR multiservice group, Giuseppe Valle e 

Antonio Zagatti.

� approvazione verbali precedenti sedute;

� varie ed eventuali. 

Alle ore 14:30 è presente il Consigliere Draghi

Alle ore 14:31 sono presenti i Consiglieri Calistri e Palagi

Alle ore 14:33 sono presenti:  la Presidente Laura Sparavigna il Consonsigliere Asciuti e il

Consigliere Piccioli

Alle 14:36 è presente la Consigliera Calì

Per la segreteria è presente Mario Rizzuti, la seduta viene trasmessa in diretta streaming.

Il segretario procede all’appello e risultano presenti i seguenti Consiglieri\e:

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE 

Presidente Laura  Sparavigna 

Vice Presidente Dimitrij Palagi

Componente Francesca Calì

Componente Leonardo Calistri

Componente Mimma Dardano   

Componente Alessandro Draghi

Componente Massimiliano Piccioli

La Presidente Sparavigna apre la seduta alle ore 14:36. 



La Presidente illustra l’Ordine dei lavori e presenta gli ospiti.

Si tratta dell’audizione dei rappresentanti dell’Azienda Rear multiservice group, Giuseppe

Valle e Antonio Zagatti. Audizione resasi necessaria a seguito della lettera di delucidazioni

arrivata  per mail  Commissione in data 30 giugno 2023. Terminata la presentazione la

Presidente passa la parola agli ospiti.

Interviene  il  sig.  Giuseppe  Valle e  presenta  anche  il  sig  Antonio  Zagatti,  sono  i

responsabili  degli  appalti  di  servizio  nella  città  di  firenze  della  società  REAR,  il  loro

compito è quello di vigilere sul buon esito del lavoro da svolgere, fa una breve cronistoria

della vicenda, dopo aver ascoltato la seduta dell’audizione dei lavoratori hanno ritenuto

necessaria una lettera di precisazioni sulle affermazione dei delegati sindacali, afferma che

successivamente  i  rapporti  si  sono  rasserenati  ed  ora  sono  nelle   normali  condizioni.

Terminata l’esposizione dei rappresentanti REAR, la Presidente auspicando una soluzione

positiva pone delle domande, su i numeri degli interventi  a Firenze della loro azienda, e

nello  specifico  chiede  delucidazioni  sul  tipo  di  contratto  stipulato  con  i  lavoratori,  in

quanto era emerso nella precedente seduta. I rappresentanti dichiarano che tutti i contratti

in essere sono con mansioni di “guardia sala” secondo livello, e solo recentemente sono

stati introdotti, perchè richiesti dalla parte committente anche di lavoratori di terzo livello

con mansioni che prevedono “guardia sala” con un livello superiore perche sono previste

anche mansioni informative, questo solo nei musei civici, invece all’Opera del Duomo è

previsto solo  la mansione di  “guardia sala”  .  Quello che fu affermato nella seduta dei

rappresentanti  sindacali  non corrisponde  al  vero in  quanto  non è  prevista  la  mansione

“green pass” , in occasione dell’emergenza pandemica l’Opera del Duomo chiese che il

personale leggesse anche il green pass, ma solo in quell’emergenza. 

Interviene  il  Consigliere  Palagi,  ponendo  una  domanda  in  merito  al  problema  della

comunicazione, riguardo agli obbligo della riservatezza. 

Intervengono i rappresentati della REAR rispondendo alla domanda del Consigliere Palagi,

affermado che loro si sono limitati a fare quello che l’azienda appaltante ha richiesto e  a

giustificazione  di  quello  che è  avvenuto  l’intento  dell’Opera  del  Duomo era  quello  di

evitare che ci fossero state informazioni fuovianti, anche per evitare il  panico.

Per problemi tecnici legati alla trasmissione in streaming la seduta viene sospesa per 5

minuti, per garantire la risoluzione dei problemi tecnici.

La seduta riprende dopo 5 minuti, la Presidente  concede la parola al Consigliere Draghi.

Il  Consigliere  Draghi pone  due  domande,  di  sapere  il  numero  dei  dipendenti  REAR

addetti all’Opera del Duomo e se lavorano a rotazione solo alla cupola del Duomo oppure

anche ad altre sedi a Firenze. Espone delle sue considerazioni sull’operato corretto dei

lavoratori per evidenziare dei pericoli che potrebbero esserci sia per i lavoratori che per gli

utenti, nello specifico rispetto a quello avvenuto in quell’occasione.

I rappresentanti della REAR, rispondo che gli addetti attualmente sono circa 60, Il servizio

è iniziato circa 2 anni fa con 35 persone addette. Concordano con quello che ha appena

affermato il Consigliere Draghi tengono a precisara  tra quello accaduto ed il rientro in



 sicurezza è intercorso un periodo di tempo e il committente ci ha chiesto in quel frangente

di utilizzare quel  modus operandi e quindi ci siamo attenuti a quello richiesto. Per quanto

riguarda la distribuzione del personale sui servizi è stato pensato di avere un ricambio di

tutto il personale su tutti i servizi, quindi a girare ogni dipendente svolge lavori in varie

sedi. Durante il lavoro ci siamo accorti che in alcuni servizi più gravosi si è previsto dei

turni di 4 ore e non di  6, escludendo i lavoratori che non si sentono sicuri a lavorare alla

cupola,  per  problemi  di  claustrofobia  e  vertigini.  Il  Consigliere  Draghi  chiede  se  il

pubblico  viene  avvisato  di  queste  criticità,  il  responsabile  REAR risponde  che  questo

servizio informativo è svolta direttamente dal personale dell’Opera del Duomo.

IL Consigliere Palagi pone un’altra domanda ed il rappresentente della Rear risponde in

modo esauriente e specifico.

Terminate le domande dei Consiglieri,  la Presidente si avvia verso la conclusione della

seduta. Saluta e ringrazia gli ospiti e preannuncia un probabile incontro in futuro.

La Presidente ringrazia  e invita  la Segretaria ad eseguire  l’appello finale.

 

All’appello di chiusura risultano i seguenti Consiglieri/e:

CARICA NOMINATIVO

Presidente Laura Sparavigna

Vicepresidente Dimitrij Palagi

Componente Andrea Asciuti

Componente Francesca Calì

Componente Leonardo Calistri

Componente  Alessandro Draghi

Componente Massimiliano Piccioli 

La seduta viene chiusa alle ore 15:30

 

 Verbale, letto, approvato e sottoscritto nella seduta del 24 novembre 2023

    

      Il segretario                                                                             La  Presidente

      Mario Rizzuti                                                                   Laura Sparavigna

                     


